



里约凌晨,窗外小雨霏霏,有些凉意,而在马拉卡纳的排球馆内,中国与荷兰的赛后新闻发布会仍在进行。在3:1战胜荷兰后,中国女排12年后再次进入奥运会决赛。

新闻发布会上,一身粉色、衣服上印着“中国”两个大字的女排主帅郎平心情不错,她既能自己给自己当英语翻译,也能用幽默的回答活跃现场气氛,但在这些刺激的胜利背后,是郎指导口中的“万丈深渊”。从8月1日抵达里约开始,郎平和她的中国女排经历了从大悲到大喜的过程,作为教练,她曾经两次带队获得奥运会亚军,这一次,再次站在奥运会决赛舞台上,她将再一次向梦想发起冲击。

现代快报/ZAKER南京特派记者 徐悦



作为主帅的郎平这次能圆梦吗?

里约·19天

女排进决赛,郎平再次站在命运十字路口 作为主帅的她,将第三次向梦想发起冲击

8月1日 (里约时间,下同)

结束了在圣保罗的短暂集训后,中国女排在这一天飞抵里约。

与媒体关系不错的中国女排在抵达里约的第一天就收紧口风,大赛之前,多多少少还是能看出来球队有些紧张。当然,

除了郎平。见惯了所有大场面的郎平早已习惯奥运会前的气氛,除了作为球员拿到过冠军外,作为教练也已经两次进入奥运会决赛。这一次来到里约,距离郎平首次执教中国女排参加奥运会已经过去了20年。

8月6日

中国女排终于迎来了里约奥运会上的首秀,2:3负于荷兰的她们开局不利。比赛中中国女排一度2:1领先,但在关键的第四局,对方主攻4号普拉克疯狂进攻。情况不妙,郎平都从教练席上站起来指挥了。

没能拿下开门红,郎平却在赛后表扬了队员,尤其是只有19岁的6号龚翔宇。在赛前,郎平就表示要低调,这样可以帮队员放松压力,不过从此刻起,郎平也感受到了带领一支年轻球队征战奥运的压力。

8月12日

0:3输给塞尔维亚可能是小组赛中最让郎平感到尴尬的一场比赛。比赛中,中国女排一直处于被动挨打的局面,无论郎平怎么叫暂停调整。

赛后,队员们都快步走过混采区,一言不发。不过作为教

练,郎平不得不停下来接受采访,除了谈到比赛的一些问题外,郎平还说道:中国女排没有很多人想象的那么强。此时的郎平,对这支球队的实力都产生了一些怀疑,接连的失利让她有些失望。

8月14日

对阵美国女排,这是一场事关小组排名的较量,如果中国女排失利,她们就将迎战东道主巴西——一个谁也不愿意提前碰到的对手。备战日当天,郎平在训练课上带着队员安静地练了一下,一起思考“人生”,没有媒体前去报道,也没有拍任何一张照片。

训练结束后,趁队员们练身体的空当,郎指导和几位熟

识的朋友在奥运村国际区边吃边聊,中美大战前,郎平压力巨大,但她仍然面带微笑,等待着晚上的对决。

比赛结束后,一向不服输的郎平都开始有些服软。她说,必须承认现在的排名就是中国女排的水平。要想突破,还有很长的一段路要走。比赛中,郎平不时出现撇嘴的情况,对于球队的发挥,她显然并不满意。

8月16日

与东道主巴西比赛前,本届奥运会上中国三大球只剩下女排这根独苗。由于比赛结束较晚,很多身在里约的记者都开始提前准备好了“三大球总结”的稿件。

满场的嘘声和巴西开场的气势让中国女排的姑娘们有点吃不掉,第一局很快大比分输

掉。队员们的慌乱被郎平看在眼里,很快她就用换人调整球队战术和心态。替补上场的魏秋月、张常宁、颜妮和刘晓彤发挥都非常出色,帮助球队找回了信心。通过五局大战,中国女排爆冷淘汰巴西进军四强,这样的结果让人意外,现场的巴西球迷一片沉寂,不敢相信。

赛后,郎平终于释放掉了压力,这是一场史诗般的胜利,也是中国女排重新崛起的重要一刻。当许多人在感叹“女排精神”重新回来时,郎平却说:“不要因为胜利就谈女排精神,也要看到我们努力的过程。女排精神一直在,单靠精神不能赢球,还必须技术过硬。”

8月17日

一场惊心动魄的胜利后,郎平只睡了5个小时,这一天她在奥运村接受了国内资深排球记者的采访。与巴西比赛后,郎平和队员们凌晨2点后才回到驻地,但兴奋的她们却很难立刻睡着。曾经,中国女排经历了

对巴西的18连败,这一次在奥运的赛场上,竟然客场战胜巴西。早在赛前,郎平就告诉队员,“咱们小组赛都输成这样了,有什么可怕的,巴西才怕呢,她们压力比我们大。”

采访中,郎平说起了与巴

西比赛的前前后后,但她也表示,中国女排还没有到庆祝时。接受采访结束后,郎平回到驻地,这一天她最重要的问题是重新研究荷兰。尤其是找出小组赛首场输给对手的原因,避免被同一颗石头绊倒。

8月18日晚上

与荷兰的比赛中,现场大屏幕的镜头经常扫到郎平那里。无论比分领先还是落后,郎平指导脸上的表情始终平静。除了及时调整战术外,郎平还会经常用一些小的招数来改变场上形势,颇有“女诸葛”之风。首局中国女排24:22领先时,已经

请求暂停的郎平,突然又要对对方一个明显的好球提出挑战,回放结果自然是维持原判。

但此时的郎平并未表现出吃惊和遗憾,而是微微一笑,原来在鹰眼回放的这段时间里,郎平已经跟队员进行了沟通。本场比赛的第三局称得上

是本场的分水岭,中国女排上来便被对手打了一个6:0。对于这一局面,郎平将目光投向了小将龚翔宇,要知道,龚翔宇在与巴西的比赛时,一分钟都没有上。危急之下,竟然将“宝”押在了一名小将身上,事实证明,她赌对了。

8月19日凌晨

比赛结束后,女排姑娘们非常兴奋,路过混采区时,魏秋月蹦蹦跳跳,差点忘记了还要接受采访。已过零点,新闻发布会仍在继续。

决赛中,中国女排将会面对塞尔维亚,后者以3:2击败美国,首次打进奥运会女排决赛。

当被问到对决赛的准备时,郎平表示:“我还没有考虑过,但我知道这会是一场无比艰苦的比赛。”面对塞尔维亚记者,郎平幽默地回应道:“但也很难说,因为塞尔维亚在小组赛可是3:0赢过我们的。”

在1996年和2008年,郎平

分别带领中国女排和美国女排打入奥运会决赛,遗憾的是两次错失冠军。作为队员,郎平荣誉加身。而作为教练,她同样征服了世界排坛,惟一遗憾的就是差一枚奥运金牌,如今,站在决赛的十字路口,郎平第三次向金牌发起冲击。